  Тема:  Свободный человек в несвободном обществе.  «Мы живём, под собою не чуя страны…». О.Мандельштам, А.Галич.
Цель занятия: Создать у обучающихся представление и стратегию поведения как личности с позитивной «Я – концепцией», не зависящей от общих установок и принципов – личностную компетентность свободного человека.
Задачи: 

· рассмотреть образ человека в бесчеловечных условиях тоталитарного государства;

·    Подвести к пониманию внутренней свободы творческой личности;
·    Исследовать истоки возникновения героя в произведениях А. Галича,     О. Мандельштама.          
· способствовать углублению знаний о тоталитарном режиме, как драматическом этапе развития российского общества;

· подвести учащихся к решению основного нравственного выбора «быть или казаться!», определяющего жизнь личности и общества.

Тип занятия: углубление и  систематизация знаний.
Вид занятия: семинар.

Оснащение занятия:  Советские агитационные плакаты 30-х годов, Фотоматериалы, 30-е годы, Фотопортреты: И.В.Сталин, А.И. Солженицын, О.И. Мандельштам, А. Галич

1. Грамзаписи:

«Песня о Родине» сл. В. Лебедева-Кумача

 муз. И. Дунаевского

«Москва майская» сл. В. Лебедева-Кумача

Муз. Дан. Покрасса
ХОД ЗАНЯТИЯ

 (слайды 2,3,4)
Свобода и законность, чтобы быть

прочными, должны опираться на

внутреннее сознание народа.

А.К. Толстой

Политическая крепость прочна

только тогда, когда держится

на силе нравственной.

В.О. Ключевский
I. Организационный этап.

      Класс делиться на группы, каждая из которых получает задание (зависит от уровня подготовленности учащихся). Учитель также помогает ребятам распределить работу внутри группы и назначает консультационные дни, чтобы ученики могли при помощи учителя разрешить свои трудности в работе над заданием.

Предварительные задания для домашней работы.

I группа. Выборка материала (цитат) из романа А.И. Солженицына «Архипелаг ГУЛАГ»

1  – Что такое арест? Состояние человека, его реакция, чувства, мысли.

2  – Сталин. Личность и руководитель государства

3 – Преступления «государственные и политические»

II группа. Поэзия А.Галича.
1  -  «Старательский вальсок» А.Галича. Тема, идея стихотворения.
2 . – А. А Галич. Личность и судьба 

  III группа Поэзия О. Э.Мандельштама.
1. – О.Э.Мандельштам. Личность и судьба

2. -  «Ода рябому черту» Тема и идея. История создания.

3. – «Воронежские тетради»

4. – Н.Я.Мандельштам – хранительница наследия поэта.

IVгруппа.  Художественное творчество.

1.  Агитационные плакаты Советской страны и картины художников, отражающие эпоху 30-годов.

     2. – Создание мультимедийной презентации с использованием материалов, собранных самостоятельно и другими группами.

(Занятие сопровождается демонстрацией мультимедийной презентации, указываются номера нужных слайдов)
II.Актуализация знаний и постановка проблемы.
I. Вступительное слово учителя.

Учитель. Оговоримся сразу, наша задача – не выносить приговор, не судить категорично, бросая оскорбления в адрес прошлого. Нет.

Задача урока - увидеть судьбу человеческой личности в тоталитарном государстве, и постараться ответить на вопросы:

· Может ли оставаться свободным человек, живущий в тоталитарном государстве?

· В какой мере каждый из нас внутренне свободе?
· Ответственен ли каждый из нас за ход Истории?

                           Музыкальный фрагмент: «Песня о Родине» (1936 г.), 

сл. В. Лебедева-Кумача, муз. И. Дунаевского.
Учитель:   30-годы -  эпоха невиданного энтузиазма, попытка построения нового государства. Все соседствовало, все было рядом – героические стройки первых пятилеток и аресты, лагеря. Массовые праздники в больших городах и голод в Поволжье, на Украине. Взлет кинематографа и массовой советской песни...               (слайды5, 6, 7)
II. Выступление 1-й группы учащихся.
1  Выступление начинается с диалога:

- Вы арестованы!! 
Песня прерывается.
· Я-а?? За что?!? - вопрос, миллионы раз повторенный... и никогда не получивший ответа.

Что такое арест? «Это прямой удар молнии», «духовное сотрясение», «переброс, перекид, перепласт из одного состояния в другое». Вас «выволакивают как куль, а калитку «в прошлую жизнь захлопывают навсегда»

-
Это ошибка! Разберутся! Там же люди.

И человек идет безропотно, ничего не понимая.

«Арест - это резкий ночной звонок или грубый стук в дверь. Это - взламывание, вспарывание, сброс, срыв со стен... вытряхивание... разрывание». Именно ночью арестуемый в полусонной беспомощности, его домочадцы в ужасе, ближние соседи тоже. При этом арестованному велят спускаться на цыпочках - чтобы соседи не слышали. 

Учитель. (слайд 8)

Что же такое тоталитаризм?

Тоталитаризм (от лат. totalis - весь, целый, полный) - одна из форм авторитарного государства, характеризующаяся его полным контролем над всеми сферами жизни. В XX веке ярко выраженным воплощением тоталитаризма были и являются фашистские режимы (в Германии, Италии, Чили и др.) Понятие тоталитаризма используется антикоммунистической пропагандой для клеветы на общественный строй в странах социализма. (Философский словарь, 1986 г.)
Аресты, тюрьмы... и вот понесли тюремные каналы «кровь, пот и мочу», в которые выжаты были люди, став теперь отбросами... 

Три самых больших потока распирали «зловонные трубы... тюремной канализации»:
поток 1929-30 гг. (поток, «протолкнувший в тундру  миллионов пятнадцать мужиков. Но мужики - народ бессловесный, бесписьменный, ни жалоб не написали, ни мемуаров. Пролился этот поток, всосался в вечную мерзлоту»);

поток 1937-38 гг. («прихватил этот поток людей с положением, с образованием... и все теперь пишут, говорят, вспоминают».);

поток 1944-46 гг. («гнали по сточным трубам целые нации и еще миллионы побывавших в плену, увезенных в Германию насильно и вернувшихся» на родину). Это потоки, но были и «ручейки». Очистку взяла на себя ВЧК - «Часовой Революции». Практиковали внесудебную расправу.
Учитель.  «Потоки льются под землею,  они канализируют поверхностную цветущую жизнь».
Музыкальный фрагмент песни «Москва майская» (1937). 
«Кипучая, могучая, никем непобедимая...»
   3  Борьба за власть обострилась. Сталин одного за другим убирал возможных кандидатов на первый партийный пост. Он добился главного: вся советская общественность поняла - страна кишмя кишит врагами, вредителями, шпионами всех мастей. Так пузырились и хлестали потоки репрессированных, и всего-навсего одна статья УК была применена в атаке на народ. Пятьдесят восьмая.

«Преступления  государственные» (нигде не написано, что она «политическая»).

         Вот частные случаи («политические», «враги народа»):

· Студент донес, что лектор цитирует Ленина и Маркса, а Сталина не цитирует - и лектор уже не приходит на очередную лекцию.

· У техника-электрика оборвался на его участке провод высокого напряжения. 58-7 (Подрыв промышленности), 20 лет.

· Шесть геологов «за намеренное неоткрытие олова в недрах на случай прихода немцев» (донос). 58-7 (Подрыв промышленности). По 10 лет.

· Надежда Юденич арестована за фамилию. Через 9 месяцев установили, что не родственница. Выпустили (За это время от волнения умерла мать).

· Полуграмотный печник любил в свободное время расписываться. Расписывался на газетах. Его газету с росчерком по лицу Сталина обнаружили соседи. АСА (антисоветская агитация). 10 лет.

· Водопроводчик выключал в своей комнате репродуктор всякий раз, когда читали письма Сталину. Сосед донес. СОЭ (социально-опасный элемент), 8 лет. 
· ЧС (члены семей) - жены, не отрекшиеся от мужей. 8 лет (без права переписки).

· Братья Борушко приехали из Польши еще мальчиками к своим родным. Теперь юношами они получили ПШ (подозрение в шпионаже), 10 лет.

· 1941 г., начало войны, паника. Кто не бежал, не эвакуировался из Москвы, а остался в городе, покинутом советской властью - 58-10 (пропаганда, агитация, призыв к свержению советской власти); 

· солдаты, побывавшие в плену - 58-1 (Измена Родине); 
· любой гражданин, побывавший под оккупацией - 58-3(Способствование иностранному государству, находящемуся с СССР в состоянии войны). 
.

«Не перечесть всех, унавозивших ГУЛАГ...»
                               Сообщение продолжает 1-я группа учащихся.
                                                          1937 г.
«Сталин добавил невиданные сроки по этим статьям: 15, 20, и 25 лет».

Музыкальный фрагмент (только припев): «Песня о Родине».
Широка страна моя родная, 
Много в ней лесов, полей и рек! 
Я другой такой страны не знаю, 
Где так вольно дышит человек.
(слайды 9, 10, 11)
И вот «недавнего вольного, иногда гордого, всегда неподготовленного человека» следствие пытается «согнуть, протащить через узкую трубу, где б ему драло бока крючьями арматуры, где б дышать ему было нельзя, так чтобы взмолился он о другом конце...»

Достаточно личных признаний обвиняемого, а добывались они двумя методами, «простейшими приемами», которые «сламывают волю и личность арестанта». Это методы психического и физического воздействия.
И сломленный, обессиленный, человек подписывал самые фантастические заявления...

«Брат мой! Не осуди тех, кто так попал, кто оказался слаб и подписал лишнее...»
Будущий житель Архипелага даст еще и подписку о неразглашении (под страхом наказания) и о методах следствия, потом и о лагерных порядках...

Учитель. Открывший державу ГУЛАГ должен был помалкивать.

           «Труд-чародей» помогал «исправлять» (или истреблять) зэков. Прокладывали дороги в местах, «считавшихся когда-то почти неосуществимыми», рыли каналы, валили лес, строили города, работали в шахтах по добыче радиоактивных металлов... 

Обсуждение.
Учитель:
- Как вы представляете себе обстановку, которая сложилась в стране в 30-е годы?
(ответы учеников)

(Это тревожное и непредсказуемое время. Люди напуганы, теряют веру в справедливость государства, появляется подозрительность, недоверие к близким, страх за свою жизнь и судьбу своих родных).
Учитель:

Почему в разгар полного беспредела в стране со страниц газет, с киноэкранов вдохновенно вещается о заботе партии, о красивой и счастливой жизни?

(Кажется, что народ хотят убедить в том, что показывается настоящая жизнь «настоящих граждан». А если и происходит что-то странное, так это с теми, кто не является «настоящими гражданами». Это происходит с «врагами народа», «социально-опасными элементами», которые мешают жить так красиво, как на экране.)

Учитель:

На что рассчитывали люди, стоящие у власти?
(Каждый человек испытывает страх, иначе он не смог бы выжить. Они стремились запугать, подавить страхом, довести до состояния существа, живущего самыми примитивными инстинктами.)
III. Усвоение  новых  знаний.    Углубление полученных ранее знаний. 

III. Выступление  2-й группы учащихся
1. А Галич «Старательский вальсок» (читает подготовленный ученик)
Старательский вальсок
Мы давно называемся взрослыми

И не платим мальчишеству дань,

И за кладом на сказочном острове

Не стремимся мы в дальнюю даль.

Ни в пустыню, ни к полюсу холода,

Ни на катере… к этакой матери.

Но поскольку молчание – золото,

То и мы, безусловно, старатели.

             Промолчи – попадешь в богачи!

             Промолчи, промолчи, промолчи!

И не веря ни сердцу, ни разуму,

Для надёжности спрятав глаза,

Сколько раз мы молчали по-разному,

Но не против, конечно, а за!

Где теперь крикуны и печальники?

Отшумели и сгинули смолоду…

А молчальники вышли в начальники,           

Потому что молчание – золото.

           Промолчи – попадешь в первачи!

           Промолчи, промолчи, промолчи!

И теперь, когда стали мы первыми,

Нас заела речей маята,

Но под всеми словесными перлами

Проступает пятном немота.

Пусть другие кричат от отчаяния, 

От обиды,  от боли, от голода!

Мы-то знаем – доходней молчание,

Потому что молчание – золото!

           Вот так просто попасть в богачи,

           Вот так просто попасть в первачи,

           Вот так просто попасть -  в палачи:

           Промолчи, промолчи, промолчи!

                                                   1963.

Обсуждение.

Учитель: Какой основной рефрен данного стихотворения? Актуален ли данный рефрен в настоящее время? 
(Очень настойчиво и даже навязчиво звучит рефрен «промолчи». Он словно искушает, ведь и делать ничего не надо: просто промолчи. И только в последней строфе становится ясно, какую цену за это придётся платить. Автор не даёт советов. Выбор каждый делает сам.)

Учитель: Почему стихотворение начинается с местоимения Мы?

(Это часто и со многими происходит. А.Галич никого не осуждает, не противопоставляет себя как образец для подражания. Он, возможно, хочет сказать, что и сам не всегда мог высказать свой протест).

2. Сообщение ученика о творчестве А. А. Галича[image: image1.jpg]


.
(слайды12, 13)
Родился Александр Аркадьевич Галич в 1918 году. Литературным творчест​вом начал заниматься в ранней молодости. Был также актером, окончил сту​дию Станиславского. В годы войны работал во фронтовом театре, с 1945 года стал профессиональным драматургом. Работал  в кинематогра​фии, принимал  участие в создании многих фильмов.

С начала 60-х годов Александр Галич стал широко известен как поэт и  исполнитель собственных стихов-песен. Магнитофонные за​писи его песен (не печатаемых и не одобряемых властью) расходятся бук​вально по всей стране. Песни его талантливы, злободневны, сатиричны и по​литически заострены.

А. Галич тесно сотрудничает с А. Сахаровым в Комитете защиты прав человека, подписывает многие документы протеста. 
В 1971 году следует исключение из Союза писателей и Союза кинема​тографистов, его пытаются лишить даже крошечной пенсии по инвалид​ности, которую он получал. Власти недвусмысленно ставят Галича перед необходимостью выехать из страны. «Да нет, не может быть,— успокаивал он близких,— они до этого не дойдут...»

С этого  момента и до его отъезда про​исходила и иная проверка, проверка на человеч​ность. Если раньше дом Галича был всегда полон гостей — то теперь он нередко пустует. Недавние знакомые сторонятся, избегают встреч. Родной брат Галича отказывается принимать поэта у себя, просит общественные организации «не связывать его с именем брата...» Но были и анонимные денежные переводы. Эту «кассу добровольных пожертвований» устроила группа академиков.

Поэту всё отчётливее дают понять, что ему нет места в своей стране.

Во время одной из последних бесед на ро​дине он вспоминал: «Мне уже было под пятьдесят. Я уже все видел. Я уже был благополучным сценаристом, благополучным драматургом <...> И я понял, что я так больше не могу, что я должен наконец-то заговорить в полный голос, заговорить правду. Кончи​лось это довольно печально… Я ведь  не уезжаю. Меня выгоняют. Это нужно абсолютно точно понимать.

Добровольность этого отъезда вынужденная. Но все равно. Это земля, на которой я родился. Это мир, который я люблю больше всего на свете. Это даже «посадский, слободской мир», который я ненавижу лютой ненавистью и который все-таки мой мир, потому что с ним я могу разговаривать на одном языке. Это все равно то небо, тот клочок неба, большого неба, которое накрывает всю землю. Но тот клочок неба, который мой клочок.

И поэтому единственная моя мечта, надежда, вера, счастье, удовлетво​рение в том, что я все время буду возвращаться на эту землю. А уж мерт​вый-то я вернусь в нее наверняка».

Обстановка травли вынуждает его покинуть пределы страны (в июне 1974 года). При выезде таможенники пытаются снять с него нательный крест (как «драго​ценный металл»); Александр Галич оказывает решительное сопротивление, заявляет, что скорее останется в СССР (где его ждала тюрьма и пси​хушка), чем отдаст крест.

«Я покинул родину, но не покинул позицию борца за свободу родины; я выехал по политическим причинам и прибыл в свободный мир, чтобы вести политическую борьбу»,— заявил Галич вскоре после выезда...

А теперь Галич вернулся. Вернулся  пусть уже  после своей физической смерти. Мы имеем сейчас воз​можность читать то, что он всегда мечтал увидеть напечатанным в своей стране. 

...Весь путь Галича в литературе — это путь писателя, ищущего, правду, ратующего за свободу, за свою и за нашу  с вами. Человек, какой он есть — это  тема его творчества. Сострадание, сочувствие отличают все его песни.
IV. Выступление  3-й группы учащихся       (слайды 14, 15, 16, 17)
Ученик: О.Э.Мандельштам бле​стяще начал свой путь в рус​ской поэзии, но после Октябрьского переворота изгнан из всех редакций, хотя и был поначалу упоен революцией, как и  его поэтиче​ских сверстников. Но где они, сверстники и друзья?  Они стали не просто не нуж​ны, они стали вредны самим фактом своего существования. Поэзия не живет вне свободы, и потому они были обречены. 

Надежда Яковлевна стала женой поэта в мае 19-го, в период гражданской войны. Разруха,  постоянная угроза смерти, аресты О. М. отрезвили на всю жизнь, оту​чили от желания иметь дом, как у всех. 
Шел ноябрь 1933 года, мир померк,  в Германии упивался победой фашизм, а у нас завершилась коллективизация, и страна примолкла, подавленная страхом. Стихи вырвались как бы помимо воли, словно чело​век сдерживал до последней возможности дыхание, а потом выдохнул: 
Ученик:
Мы живём, под собою не чуя страны, 
Наши речи за десять шагов не слышны,
А где хватит на полразговорца, 
Там припомнят кремлевского горца * 
Его толстые пальцы, как червя, жирны, 
И слова, как пудовые гири, верны.

Тараканьи смеются глазища, 
И сияют его голенища.

А вокруг него сброд тонкошеих вождей,
 Он играет услугами  полулюдей. 
Кто свистит, кто мяучит,  кто хнычет, 
Он один лишь бабачит  и тычет.
 Как подкову, дарит за указом указ —
 Кому в пах, кому в лоб, 
                 кому в бровь, кому в глаз.

Что ни казнь у него, -  то малина 
И широкая грудь осетина.

Ученик:  Он долго до того ноября молчал, несколько лет. Стихи не шли.

Но, «кровью набухнув ве​нозной», они прорвались — это был приговор и счастье: для чего же и живет поэт на земле, как не для стихов?
       До этого ноября 1933 года у поэта Осипа Мандельштама были жизнь и судьба, и было творчество — изъятое, забытое почти все​ми. После ноября не осталось ничего — сам подвел себя к стенке, сам зачитал приговор и сам дал команду «шли». Просто оставалось какое-то время до того, как при​дут и уведут.

       Был, правда, один выход -  самоубийство, его обсуждали неоднократно, и в минуты слабости, помра​чения рассудка О. М. попы​тается воспользоваться им, но  не  судьба была умереть и, опомнившись, уже он отговаривал жену уйти из жизни вместе: 
— Нет. Откуда ты знаешь, что будет потом? Жизнь — это дар, от которого никто не сме​ет отказываться.

Ученик: Уже много лет его не печатают, работы не дают никакой. Одно время подбро​сили еще уцелевшие друзья и поклонники пенсию «за за​слуги в русской литературе при невозможности использо​вать». А ему едва за сорок — уже не нужен. 
В ночь с 13 на 14 мая 1934 года  О. Э.Мандельштам был арестован. Надежда Яковлевна хлопотала за мужа, но стоило только объяснить причину ареста, как даже занимавшие высокие посты функционеры чуть не со слезами просили её забыть об этой просьбе. Друзья поняли, что надеяться не на что. Да и раньше никто не сомневался, что за подобные стихи придётся заплатить самую высокую цену – жизнь. Следователь открыто угрожал расстрелом не только поэту, но и всем, кто слышал эти стихи.

     И вдруг произошло чудо.  О.Э.Мандельштама не только не расстреляли, но даже не послали «на канал». Он отделался сравнительно лёгкой ссылкой в Чердынь. Разрешили Н.Я. сопровождать мужа. А вскоре ссылка была отменена, поэту разрешили жить в любом городе, кроме 12-ти запрещённых.
Жизнь в Воронеже была трудная, но не ужасная. Друзья собрали деньги, прогрели добрые люди. Отпустил липкий страх.

Ученик:
Мы с тобой

         на кухне посидим, 
Сладко пахнет

             белый керосин;

Острый нож

             да хлеба каравай... 
Хочешь, примус туго

                        накачай,

А не то веревок собери 
Завязать корзину до зари,

Чтобы нам уехать на вокзал. 
Где бы нас никто

                            не отыскал...

Учитель: Причиной «чуда» была фраза Сталина: «Изолировать, но сохранить». Какой замысел вынашивал вождь всех народов?
Сталин прекрасно понимал, что потомки будут о нём судить по тому, что напишут о нём поэты. Разумеется, настоящие поэты, стихам которых суждена долгая жизнь. Узнав мнение о Мандельштаме, как поэте, он решил до поры его не убивать. Сталин хотел заставить поэта написать другие стихи, возвеличивающие.  Подобные стихи писали многие. Но вождю было нужно, чтобы это был именно О. Э.Мандельштам и тогда хвалебные стихи перечеркнут те, обличительные. А потомки не смогут отличить, какие стихи были написаны «под нажимом», а какие от души.
О. Э.Мандельштам понял замысел Сталина. Но, доведённый до отчаяния, загнанный в угол, он решает попытаться спасти жизнь ценой нескольких вымученных строк.


В результате томительных мучений и борьбы с собственной совестью появилась «Ода».

 Ученик:                      
                     4
Он свесился с трибуны, как с горы,
В бугры голов. Должник сильнее иска.
Могучие глаза решительно добры,
Густая бровь кому-то светит близко,
И я хотел бы стрелкой указать
На твердость рта — отца речей упрямых,
Лепное, сложное, крутое веко — знать,
Работает из миллиона рамок.
Весь — откровенность, весь — признанья медь.
И зоркий слух, не терпящий сурдинки,
На всех готовых жить и умереть
Бегут, играя, хмурые морщинки.
                        5
Сжимая уголек, в котором все сошлось, 
Рукою жадною одно лишь сходство клича, 
Рукою хищною — ловить лишь сходства ось — 
Я уголь искрошу, ища его обличья. 
Я у него учусь, не для себя учась. 
Я у него учусь — к себе не знать пощады, 
Несчастья скроют ли большого плана часть, 
Я разыщу его в случайностях их чада... 
Пусть недостоин я еще иметь друзей, 
Пусть не насыщен я и желчью и слезами, 
Он все мне чудится в шинели, в картузе, 
На чудной площади с счастливыми глазами.
Учитель:
Казалось бы, расчёт Сталина оправдался: стихи написаны. Но план потерпел полный крах. Чтобы написать такие стихи не нужно быть  О. Э.Мандельштамом.

     Но стихи написаны. Поэт больше не нужен. Его можно убить. 

Ученик:
За гремучую доблесть

             грядущих веков, 
За высокое племя людей,—
Я лишился и чаши

                    на пире отцов, 
И веселья, и чести своей.

Мне на плечи кидается

                       век-волкодав, 
Но не волк я

                    по крови своей:
Запихай меня лучше,

                    как шапку, в рукав 
Жаркой шубы

                     сибирских степей...

Чтоб не видеть ни труса,

                       ни хлипкой грязцы, 
Ни кровавых костей

                                         в колесе; 
Чтоб сияли всю ночь

                             голубые песцы 
Мне в своей первобытной

                                            красе.

Уведи меня в ночь,

                       где течет Енисей 
И сосна до звезды достает, 
Потому что не волк я

                        по крови своей
 И меня только равный убьет.

Ученик:
Пусти меня, отдай меня,

                             Воронеж:
 Уронишь ты меня

                иль проворонишь,
 Ты выронишь меня

                      или вернешь,— 
Воронеж— блажь,

          Воронеж — ворон, нож... 
    Ученик:  Нож свое дело знает. Вто​ричный арест, тюрьма, смерть.

Н. Я. осталась одна. Но вопроса — нужно ли теперь жить?— уже не возникало. Ясно: нужно. Необходимо. Поэт свое дело сделал, насту​пил черед ее подвига: сохра​нить поэта. Скитаясь десяти​летиями, выгоняемая ото​всюду, она несла в себе стихи и прозу О. М., не позволяя себе доверить их бумаге. Сти​хи — утром, стихи — на рабо​те, смертельно боясь насту​пающей старости и ослабле​ния памяти. 

    Она дожила до того време​ни, когда стихи Мандельшта​ма уже можно было перенести на бумагу, хотя их по-преж​нему еще не печатали. И сти​хи, и «Четвертую прозу», и «Разговор о Данте»— все то, что она помнила наизусть.
О настоящем поэте и рассказала Н.Я.в завещании и в своих книгах — трех бле​стящих книгах, которые ус​пела написать.

  Осип Эмильевич Мандель​штам умер в лагере 27 декаб​ря 1938 года. В 1983 году в бывшем жилье Н.Я. был произведен обыск и изъят ее архив. В 1987 году О.Э.Мандель​штам был полностью реаби​литирован.

Надежда Яковлевна не до​жила ни до полной реабили​тации, ни до позора последне​го обыска, она умерла в конце декабря 1980 г.
IV.Закрепление знаний. 

Обсуждение.

Учитель: Вновь обратимся к стихам «Мы живём, под собою не чуя страны». Как и в «Старательском вальске» здесь местоимение «мы». Какова его роль?
(Трагедия народа. Жизнь словно в вакууме. Попытки быть услышанными тщетны. Автор – один из «мы»).

Учитель:

Похож ли О. Э.Мандельштам на героев  из стихотворения А Галича «Старательский вальсок»? Почему?

(Нет, отсутствие стихов (молчание) – это протест против действительности. «Ода рябому чёрту» - первое стихотворение подобного содержания. Метания, мучительное создание «Оды», поэтическая неудачность стихов говорят о том, что всё происходило не по собственной доброй воле. И если человека можно в чём-то обвинить, то только в том, что он физически слабее бездушной государственной машины. Поэт остался непобеждённым). 
Учитель: обратимся к стихам «За гремучую доблесть  грядущих веков». Почему поэт сравнивает век с волкодавом, а не с волком? 

Как понимаете фразу  «Потому что не волк я по крови своей  И меня только равный убьет»?

 (Волк, несмотря на свою хищную природу, существо свободное. Волкодав подчиняется команде хозяина. Поэт не похож на волка, в нём нет хищной сущности. Он человек, думающий, чувствующий, способный к творчеству. Поэт считает, что только равный может его уничтожить. Но подобные люди на это не способны, у них есть разум и душа, они способны ценить красоту, гармонию. Значит, убить поэта невозможно, потому что он жив в своих творениях. Он не подчиняется приказам хозяина, он живёт по высшим законам, где правит красота и справедливость. Он свободен).
Учитель:

Можно ли утверждать, что Надежда Яковлевна совершила гражданский подвиг?

(Да. Она добровольно обрекла себя на очень трудную жизнь, она всегда была рядом с Осипом Эмильевичем. Она сохраняла его как человека. Благодаря именно ей мы можем читать стихи О. Э.Мандельштама. Она не просто сохранила их в памяти для потомков, но и рассказала о нём в своих книгах,  она сохранила для нас Поэта). 

  V. Подведение итогов урока.

Учитель:

Настало время ответить на наши главные вопросы урока. (слайд 18)
· Может ли оставаться свободным человек, живущий в тоталитарном государстве?

· В какой мере каждый из нас внутренне свободен?
· Ответственен ли каждый из нас за ход Истории?

(ответы учеников)

Учитель: Оставаться свободным вопреки всему очень трудно и опасно. Не каждый способен выбрать такой путь. Однако история знает подобные примеры. Я считаю, что люди, живущие в ладу со своей совестью, достойны уважения. А вот как ответил на эти вопросы поэт Игорь Губерман:
Где лгут и себе и друг другу,

и память не служит уму,

история ходит по кругу

 из крови - по грязи - во тьму.
Свобода - это право выбирать,

с душою лишь советуясь о плате,

что нам любить, за что нам умирать,

на что свою свечу нещадно тратить.

Не в силах нас ни смех, ни грех

свернуть с пути отважного,

мы строим счастье сразу всех,

и нам плевать на каждого.

Слой человека в нас чуть-чуть

наслоен зыбко и тревожно;

легко в скотину нас вернуть,

поднять обратно очень сложно
Когда клубится страх кромешный

И тьму пронзает лай погонь

благословен любой, посмевший

не задувать в себе огонь.










PAGE  
13

